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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

 
Με πρωτοβουλία της Βιβλιοθήκης και έγκριση του 
Πρύτανη του Πανεπιστηµίου στις 23 Φεβρουαρίου 
2001 αναρτήθηκε αφίσα στους πίνακες 
ανακοινώσεων του Πανεπιστηµίου που καλούσε 
φοιτητές σε προσφορά εθελοντικής εργασίας για το 
σκανάρισµα βασικών εγχειριδίων του προγράµµατος 
σπουδών των Τµηµάτων στα οποία φοιτούν τυφλοί 
φοιτητές.  Ο αριθµός των φοιτητών του 
Πανεπιστηµίου Μακεδονίας που ανταποκρίθηκε 
αρχικά στο κάλεσµα ανήλθε στους δεκαπέντε (15), 
ενώ υπήρξε ενδιαφέρον προσφοράς εθελοντικής 
εργασίας και από δύο φοιτητές του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και δύο υπαλλήλους 
του Πανεπιστηµίου. 
Το Πρόγραµµα Εθελοντικής Εργασίας ξεκίνησε τον 
Απρίλιο του 2001 µετά τη διεξαγωγή του σεµιναρίου 
µε τίτλο: "Εθελοντές, Φοιτητές µε προβλήµατα 
όρασης, Βιβλιοθήκη" που διοργάνωσε η Βιβλιοθήκη 
σε συνεργασία µε την Εθελοντική Εργασία 
Θεσσαλονίκης, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 
προγράµµατος ACCELERATE. 
Στο Πρόγραµµα Εθελοντικής Εργασίας 
απασχολήθηκαν ενεργά το θερινό εξάµηνο του 
ακαδηµαϊκού έτους 2000-2001 τέσσερις από τους 
φοιτητές που συµµετείχαν στο παραπάνω σεµινάριο, 
αφού πρώτα εκπαιδεύτηκαν πάνω στη χρήση του 
scanner και των ειδικών λογισµικών για την 
µετατροπή των εικόνων σε αναγνώσιµη µορφή.  Την 
περίοδο αυτή απασχολήθηκαν και άλλοι τέσσερις 
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φοιτητές του Πανεπιστηµίου που έλαβαν την ίδια 
εκπαίδευση.  Ο αριθµός των ενεργά συµµετεχόντων 
φοιτητών στο Πρόγραµµα θα µπορούσε να ήταν 
µεγαλύτερος, εάν οι ελεύθερες ώρες που δήλωσαν 
κάποιοι ενδιαφερόµενοι µπορούσαν να συµπέσουν 
µε τις ώρες που ήταν διαθέσιµος ο µοναδικός 
scanner που διέθετε τότε η Βιβλιοθήκη. 
Η Βιβλιοθήκη εκτιµώντας ότι η προσπάθεια αυτή 
αποβαίνει αποτελεσµατικά προς όφελος των 
φοιτητών του Πανεπιστηµίου µε προβλήµατα όρασης 
συνεχίζει το Πρόγραµµα Εθελοντικής Εργασίας για 
το ακαδηµαϊκό έτος 2001-2002 και προσκαλεί τους 
φοιτητές του Πανεπιστηµίου και άλλους 
ενδιαφερόµενους να συµµετάσχουν ενεργά. 
Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στην κα 
Παναγιώτα Πατραγκού, Γραφείο Οικονοµικής 
∆ιαχείρισης της Βιβλιοθήκης, τηλ. 891.833, e-mail: 
patragku@uom.gr. 
 
ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΡΑΣΗΣ 

 (ΜΑΡΤΙΟΣ 2001) 
 
Στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος 
«ACCELERATE» προγραµµατίστηκε δεύτερο 
σεµινάριο επιµόρφωσης του προσωπικού της 
Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας στις 
ανάγκες των τυφλών και των ατόµων µε 
περιορισµένη όραση για την αποτελεσµατικότερη 
παροχή υπηρεσιών και εξυπηρέτηση αυτών των 
ατόµων και ευαισθητοποίησης των φοιτητών του 
Ιδρύµατος για συµµετοχή τους σε εθελοντικά 
προγράµµατα. 
Το σεµινάριο διοργανώθηκε από τη Βιβλιοθήκη σε 
συνεργασία µε την Εθελοντική Εργασία 
Θεσσαλονίκης µε τίτλο: "Εθελοντές, Φοιτητές µε 
προβλήµατα όρασης, Βιβλιοθήκη" και διεξάχθηκε 
σε χώρο εντός του Πανεπιστηµίου.  ∆ιήρκεσε πέντε 
ηµέρες (4 ώρες/ηµέρα), πραγµατοποιήθηκε στις 1/2 
Μαρτίου, 8-9/3 και 15/3 του 2001 και συµµετείχαν 
11 υπάλληλοι της Βιβλιοθήκης που έρχονται σε 
άµεση επαφή µε το κοινό, 8 φοιτητές διαφόρων 
Τµηµάτων του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και 2 
φοιτητές του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης. 
Την πρώτη ηµέρα του σεµιναρίου έγινε ενηµέρωση 
γύρω από τον εθελοντισµό, τα χαρακτηριστικά του, 
τις κατηγορίες εθελοντισµού, τις ωφέλειες που 
προκύπτουν από τον εθελοντισµό και την διαφορά 
του από την φιλανθρωπία, την κοινωνική πρόνοια, 
την κοινωνική ασφάλιση και τον ερασιτεχνισµό.  
Επίσης, την ίδια ηµέρα µέσα από σχετική άσκηση, η 
οµάδα συζήτησε το πλάνο δράσης και την 
υπευθυνότητα ενός εθελοντή. 
Τη δεύτερη ηµέρα το σεµινάριο επικεντρώθηκε στην 
ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέµατα 
εθελοντισµού και σε θέµατα που αφορούν 
αναπηρίες, στα κίνητρα, στους στόχους και στις 
µεθόδους που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την 
ευαισθητοποίηση του κοινού.  Μέσα από συζήτηση 
εντοπίστηκαν τα κοινά σηµεία και οι κοινές 
δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τόσο τα άτοµα µε 
προβλήµατα όρασης, όσο και οι βλέποντες.  Για να 
είναι πιο αποτελεσµατική η συζήτηση στα θέµατα 
αυτά οι συµµετέχοντες χωρίστηκαν σε τρεις οµάδες.  
Κάθε µια οµάδα µε εκπρόσωπο που όρισε 
ανακοίνωσε τον προβληµατισµό της και ακολούθησε 
συζήτηση µεταξύ όλων των ατόµων. 
Την τρίτη και τέταρτη µέρα ακολούθησαν ασκήσεις 
βίωσης καταστάσεων των ατόµων µε προβλήµατα 

όρασης (περπάτηµα µε δεµένα µάτια µε συνοδεία 
τρίτου, περπάτηµα µε µπαστούνι -µε ή χωρίς 
συνοδεία-, κλπ.), καθώς και παιχνίδια εµπιστοσύνης 
και δυναµικής οµάδων.  Υπήρξε εποικοδοµητική 
συζήτηση της εµπειρίας και των συναισθηµάτων του 
καθενός από την εµπειρία αυτή. 
Την τελευταία ηµέρα η οµάδα του σεµιναρίου 
συναντήθηκε µε τυφλούς και µερικώς βλέποντες 
φοιτητές αλλά και εκπροσώπους του Πανελληνίου 
Συνδέσµου Τυφλών Βορείου Ελλάδας.  Συζητήθηκαν 
θέµατα που αφορούσαν στις ανάγκες των ατόµων µε 
προβλήµατα όρασης, ενώ µε την ενεργή συµµετοχή 
των τυφλών έγινε πρακτική εφαρµογή των τρόπων 
προσέγγισης και κατεύθυνσης στο χώρο των ατόµων 
µε προβλήµατα όρασης. 
Το όφελος που αποκόµισε η Βιβλιοθήκη µέσα από 
το σεµινάριο αυτό είναι κυρίως οι γνώσεις αλλά και 
η εµπειρία που απέκτησαν οι υπάλληλοι της 
Βιβλιοθήκης για την προσέγγιση και τις ανάγκες των 
ατόµων µε προβλήµατα όρασης.  Επίσης, µέσα από 
το σεµινάριο παρουσιάστηκαν αποτελεσµατικοί 
τρόποι ευαισθητοποίησης του κοινού σε θέµατα 
ατόµων µε αναπηρίες, ώστε η Βιβλιοθήκη να 
προωθήσει και άλλες σχετικές ενέργειες.  Τέλος, το 
σεµινάριο συνεισέφερε γνώσεις για την καλή 
οργάνωση ενός προγράµµατος εθελοντισµού και την 
κατανόηση των υποχρεώσεων αλλά και των 
δικαιωµάτων των εθελοντών. 
 
ΗΜΕΡΙ∆Α: «ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΓΙΑ 
ΤΥΦΛΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕΡΙΚΩΣ ΒΛΕΠΟΝΤΕΣ» 

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΚΥΠΡΟΣ 
 
Η 4η προγραµµατισµένη συνάντηση των εταίρων του 
Ευρωπαϊκού προγράµµατος Accelerate 
πραγµατοποιήθηκε στο Πανεπιστήµιο Κύπρου στη 
Λευκωσία στις 3-5 Μαΐου 2001.  Στα πλαίσια της 
συνάντησης αυτής η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου 
Κύπρου σε συνεργασία µε την Κυπριακή 
Βιβλιοθήκη διοργάνωσαν στις 4 Μαΐου 2001 ανοικτή 
εκδήλωση-ηµερίδα µε θέµα «Πρόσβαση στις 
Υπηρεσίες Πληροφόρησης και Βιβλιοθήκης για 
Τυφλούς και Μερικώς Βλέποντες Χρήστες», µε 
σκοπό να ενηµερώσουν το κοινό της Κύπρου για τις 
δράσεις του έργου, την ανάπτυξη υπηρεσιών 
βιβλιοθήκης προς τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης, 
καθώς και για την εγκατάσταση και λειτουργία του 
ειδικού σταθµού εργασίας Η/Υ για άτοµα µε 
προβλήµατα όρασης στη Βιβλιοθήκη του 
Πανεπιστηµίου Κύπρου. 
Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 
παρουσίασε εισήγηση µε θέµα "Υπηρεσίες 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών για Τυφλούς και Άτοµα 
µε Περιορισµένη Όραση: η Εµπειρία της 
Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας από το 
Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα ACCELERATE", η οποία 
περιλάµβανε και ηχογραφηµένη παρουσίαση ενός 
ελληνικού κειµένου -αναρτηµένου σε ιστοσελίδα του 
∆ιαδικτύου- που µε τη χρήση των ειδικών 
λογισµικών και ειδικών περιφερειακών µονάδων του 
Η/Υ αναπαράχθηκε ηχητικά. 
 
ΗΜΕΡΙ∆Α “ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ” 
 
Στα πλαίσια της ολοκλήρωσης του διακρατικού 
πιλοτικού έργου ACCELERATE, που 
συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα 
Leonardo Da Vinci Ι, η Βιβλιοθήκη του 
Πανεπιστηµίου Μακεδονίας σε συνεργασία µε την 
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εταιρία Polyplano Euroconsultants -εταίρο και 
συντονιστή του έργου, διοργάνωσαν ηµερίδα µε θέµα 
"Ηλεκτρονικό Περιεχόµενο για Όλους".  Η ηµερίδα 
πραγµατοποιήθηκε στην Αίθουσα Τηλεδιάσκεψης 
του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας στις 22 Ιουνίου 
2001. 
 

 
 

 
 

 
 
Το θέµα της ηµερίδας επιλέχθηκε έτσι ώστε να 
τεθούν προβληµατισµοί πάνω στην επιπρόσθετη αξία 
που παίρνει το ηλεκτρονικό περιεχόµενο σε σχέση 
µε την ειδική χρήση του από τα άτοµα µε 
προβλήµατα όρασης και τη δυνατότητα διάθεσής του 
είτε τοπικά είτε µέσω του ∆ιαδικτύου που δηµιουργεί 
ελπίδες για την οριστική εξάλειψη του αποκλεισµού 
της πρόσβασης των ατόµων µε προβλήµατα όρασης 
στην πληροφορία και τη γνώση. 
 

 
 
Στην απογευµατινή συνεδρία της ηµερίδας 
παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα και τα 

συµπεράσµατα της εφαρµογής του έργου 
ACCELERATE. 
Στην ηµερίδα συµµετείχαν βιβλιοθηκονόµοι από 
ακαδηµαϊκές, δηµοτικές και µουσικές βιβλιοθήκες, 
πληροφορικοί, φοιτητές, εκπρόσωποι και µέλη των 
ενώσεων τυφλών της Βόρειας Ελλάδας, εταιρίες 
προϊόντων σύγχρονης τεχνολογίας και εκδότες.  Ο 
αριθµός των συµµετεχόντων έφθασε τους ενενήντα 
(90). 
Περισσότερες πληροφορίες για την ηµερίδα µπορείτε 
να βρείτε στη διεύθυνση 
http://www.lib.uom.gr/accelerate/e-
content/greek/conference.html 
 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ACCELERATE 

 
Τον Αύγουστο 2001 ολοκληρώθηκε το Ευρωπαϊκό 
πρόγραµµα ACCELERATE (Access to the Modern 
Library Services for the Blind and Partially Sighted 
People) στο οποίο συµµετείχε η Βιβλιοθήκη του 
Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ως κύριος ανάδοχος. 
Για το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας και το 
Πανεπιστήµιο Κύπρου, το έργο ACCELERATE 
αποτέλεσε το πρώτο σηµαντικό βήµα για την 
εξασφάλιση της πρόσβασης των τυφλών και µερικώς 
βλεπόντων φοιτητών στις υπηρεσίες των Βιβλιοθηκών 
τους. 
Στα πλαίσια του έργου: 
• Πραγµατοποιήθηκε στις Βιβλιοθήκες των δύο 

Πανεπιστηµίων η εγκατάσταση και λειτουργία 
ενός προσαρµοσµένου σταθµού εργασίας Η/Υ 
µε ειδικό τεχνολογικό εξοπλισµό για χρήση από 
τους τυφλούς και µερικώς βλέποντες χρήστες. 

• Το προσωπικό των δύο Βιβλιοθηκών 
εκπαιδεύτηκε µέσα από µία σειρά σεµιναρίων 
ευαισθητοποίησης αλλά και επισκέψεων σε 
άλλες Ευρωπαϊκές Βιβλιοθήκες και 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα στο να παρέχει 
υπηρεσίες τεχνικής και πληροφοριακής 
υποστήριξης στους χρήστες µε προβλήµατα 
όρασης. 

• ∆ηµιουργήθηκε ένας Εκπαιδευτικός Οδηγός µε 
τίτλο: "Ανάπτυξη υπηρεσιών βιβλιοθήκης προς 
τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης: οδηγός για 
ελληνικές βιβλιοθήκες", µε σκοπό την παροχή 
σφαιρικής πληροφόρησης προς τους 
βιβλιοθηκονόµους για την προσφορά 
υπηρεσιών και την εξυπηρέτηση των χρηστών 
µε προβλήµατα όρασης 
(http://www.lib.uom.gr/accelerate/deliverabl
es/) 

• Αναπτύχθηκε ένα Βοήθηµα Πρακτικής 
Εκµάθησης της χρήσης Η/Υ για τυφλούς και 
µερικώς βλέποντες χρήστες µε τίτλο: 
"Εγχειρίδιο Εκπαίδευσης Χρηστών".  
Παρουσιάζεται µε τη µορφή ιστοσελίδας και 
προσφέρει υλικό για κατευθυνόµενη ή 
αυτόνοµη σειρά µαθηµάτων στη χρήση των MS 
Windows. 
(http://www.lib.uom.gr/accelerate/deliverabl
es/tutorial/) 

• ∆ηµιουργήθηκε ένας Συνοπτικός Οδηγός 
Αναφοράς για το Βοήθηµα Πρακτικής 
Εκµάθησης "Εγχειρίδιο Εκπαίδευσης 
Χρηστών". 
(http://www.lib.uom.gr/accelerate/deliverabl
es/) 

• ∆ηµιουργήθηκε ένας Συνοπτικός Οδηγός για 
την Πνευµατική Ιδιοκτησία και τα Συγγενικά 
∆ικαιώµατα στην Ελλάδα, στοχεύοντας να 
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αποτελέσει ένα εργαλείο άµεσης αναφοράς για 
τις βασικές αρχές που διέπουν την πνευµατική 
ιδιοκτησία στην Ελλάδα και µε αναφορές στις 
σχετικές οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
εφόσον η Ελλάδα αποτελεί κράτος µέλος της 
και εναρµονίζεται µε τις οδηγίες αυτές.  
Βασίζεται στο έργο «Πνευµατική Ιδιοκτησία και 
Συγγενικά ∆ικαιώµατα» (εκδόσεις Π. Ν. 
Σάκκουλα, Αθήνα 2000) της ∆ιονυσίας 
Καλλινίκου, ∆ιευθύντριας του Οργανισµού 
Πνευµατικής Ιδιοκτησίας του Υπουργείου 
Πολιτισµού και Επίκουρης Καθηγήτριας του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
(http://www.lib.uom.gr/accelerate/deliverabl
es/c_right.doc) 

 
Επισκεφθείτε τον Ιστότοπο του έργου: 
www.lib.uom.gr/accelerate. 
 

10ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΩΝ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

15-17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2001, 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

 
Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 
ανέλαβε φέτος τη διοργάνωση του 10ου Πανελλήνιου 
Συνεδρίου Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, το οποίο 
πραγµατοποιήθηκε στις 15-17 Οκτωβρίου.  Κύριο 
θέµα του συνεδρίου ήταν: Το Μάνατζµεντ(*) στις 
Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες. 

 
Η έννοια του Μάνατζµεντ, από την πιο παλιά 
απόδοσή της που επικεντρωνόταν στην επίτευξη 
οικονοµικού ή παραγωγικού αποτελέσµατος µέσα 
από κατάλληλες διαχειριστικές ενέργειες, µέχρι τις 
πιο πρόσφατες αποδόσεις που αναδεικνύουν το ρόλο 
των ανθρώπων µέσα στην επιχείρηση / οργανισµό, 
εστιάζουν στα αποτελέσµατα που πρέπει να 
επιτευχθούν και προσθέτουν την αντίληψη ότι η 
επίτευξη των προσωπικών στόχων των µελών πρέπει 
να αποτελεί ενιαίο σύνολο µε τους στόχους της 
επιχείρησης ή του οργανισµού, έχει ουσία και 
εφαρµογή και στο περιβάλλον των Ακαδηµαϊκών 
Βιβλιοθηκών.  Το Μάνατζµεντ όµως των 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών δείχνει να είναι πολύ 
πιο πολύπλοκο από αυτό µιας τυπικής εµπορικής 
επιχείρησης. Ο µη κερδοσκοπικός χαρακτήρας των 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, ο κυρίαρχος ρόλος τους 
ως φορέων πρόσβασης στην πληροφορία και τη 
γνώση και η συµµετοχή τους στην εκπαιδευτική και 
ερευνητική δραστηριότητα του Πανεπιστηµίου τους, 
κάνει δύσκολη την αβίαστη υιοθέτηση των 
παραπάνω ορισµών, οι οποίοι στην περίπτωση των 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών φαίνονται υπέρ-
απλουστευµένοι. 
Παράλληλα, το Μάνατζµεντ των Ακαδηµαϊκών 
Βιβλιοθηκών στη σύγχρονη εποχή χαρακτηρίζεται 
από ιδιαίτερη πολυµορφία και επεκτείνεται, πέρα 
από τα τυπικά θέµατα οργάνωσης και διοίκησης 

ανθρώπινων και υλικών πόρων, σε θέµατα 
τεχνολογίας, καινοτοµίας και γενικότερης 
δραστηριοποίησης στη διαµόρφωση των 
συνισταµένων µιας κοινωνίας της πληροφορίας.  
Έτσι στα όρια του σύγχρονου Μάνατζµεντ των 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών περιλαµβάνεται και το 
Μάνατζµεντ των Υπηρεσιών, το Μάνατζµεντ της 
Πληροφορίας και το Μάνατζµεντ της Πρόσβασης. 
Με αυτό το σκεπτικό το κεντρικό θέµα του 
Συνεδρίου σε επιµέρους ενότητες όπως φαίνονται 
παρακάτω: 
 
• Μάνατζµεντ Βιβλιοθηκών: διοίκηση 

προσωπικού, διοίκηση πόρων (οικονοµική 
διαχείριση), συστήµατα διοίκησης βιβλιοθηκών, 
οργάνωση βιβλιοθηκών, µάνατζµεντ της 
αλλαγής, σηµερινός και µελλοντικός ρόλος των 
βιβλιοθηκονόµων, ο ρόλος του ∆ιευθυντή της 
Βιβλιοθήκης, status της βιβλιοθήκης και 
συµµετοχή της στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
νοµοθετικό πλαίσιο βιβλιοθηκών, digital 
libraries κλπ. 

• Μάνατζµεντ Υπηρεσιών: οργάνωση των 
υπηρεσιών της βιβλιοθήκης, υπηρεσίες 
πληροφόρησης, νέες υπηρεσίες, ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες, υπηρεσίες προς άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες, υπηρεσίες εξ αποστάσεως, υποστήριξη 
της δια βίου εκπαίδευσης και αυτό-
εκπαίδευσης, προβολή προώθηση υπηρεσιών / 
υλικού κλπ. 

• Μάνατζµεντ της Πληροφορίας: βιβλιογραφικός 
έλεγχος και οργάνωση της πληροφόρησης, 
καταλογογράφηση τρέχουσα και αναδροµική, 
ψηφιοποίηση, MARC format, opacs και 
συστήµατα αυτοµατισµού βιβλιοθηκών, 
θησαυροί, θεµατικές επικεφαλίδες, αρχεία 
καθιερωµένων εγγραφών, metadata κτλ. 

• Μάνατζµεντ της Πρόσβασης: συστήµατα 
πρόσβασης στην πληροφορία, εξ αποστάσεως 
πρόσβαση, δικαιώµατα πρόσβασης, πνευµατική 
ιδιοκτησία, συλλογική πρόσβαση, συλλογικά 
δικαιώµατα πρόσβασης, διαχείριση 
λογαριασµών / κωδικών πρόσβασης κλπ. 

Το Συνέδριο πραγµατοποιήθηκε στο Μεγάλο 
Αµφιθέατρο του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 
(ισόγειο) και παρακολουθήθηκε από σχεδόν 500 
άτοµα (415 συµµετέχοντες, 43 εισηγητές και 
συντονιστές κσι 48 µέλη αποστολών των χορηγών). 
Τις εργασίες του Συνεδρίου χαιρέτησε ο Πρύτανης 
του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, Καθ. κ. Γεώργιος 
Τσιότρας, ο Αντιδήµαρχος Πολιτισµού και Νεολαίας 
κ. Νίκος Μακραντωνάκης, η Ειδική Γραµµατέας 
Θεµάτων Εποπτικών Μέσων ∆ιδασκαλίας, 
Εκπαιδευτικής Τηλεόρασης, Βιβλιοθηκών και 
Ιστορικών Αρχείων του ΥΠΕΠΘ και Επίκουρη 
Καθηγήτρια του Τµήµατος Αρχειονοµίας - 
Βιβλιοθηκονοµίας του Ιόνιου Πανεπιστηµίου κα 
∆άφνη Κυριάκη-Μάνεση και η Ένωση Ελλήνων 
Βιβλιοθηκαρίων εκπροσωπούµενη από την κα 
Μαρία Μαρινοπούλου, Γενική Γραµµατέα του ∆.Σ. 
της Ένωσης. 
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Το κύριο µέρος του Συνεδρίου περιλάµβανε 28 
εισηγήσεις από τις οποίες οι 10 έγιναν από ξένους 
οµιλητές (από Η.Π.Α., Μεγάλη Βρετανία, Ολλανδία, 
Βουλγαρία και Ισραήλ).   
Η πρωινή συνεδρία της δεύτερης ηµέρας του 
Συνεδρίου (Τρίτη 16/10) ήταν αφιερωµένη σε 
εµπορικές παρουσιάσεις προϊόντων και υπηρεσιών 
για βιβλιοθήκες.  Συνολικά παρουσιάστηκαν 7 
προϊόντα και υπηρεσίες για βιβλιοθήκες. 
Η απογευµατινή συνεδρία της ίδιας ηµέρας 
περιλάµβανε παρουσίαση του έργου της Οµάδας 
Υλοποίησης για τα Περιοδικά της Οριζόντιας ∆ράσης 
των Βιβλιοθηκών (ΕΠΕΑΕΚ Ι) µε περιγραφή των 
υφιστάµενων συµφωνιών πρόσβασης στις βάσεις 
ηλεκτρονικών περιοδικών που εκδίδονται από 
έγκριτους εκδοτικών οίκους του εξωτερικού και µε 
αναλυτικά στοιχεία χρήσης των υπηρεσιών αυτών 
από τα ελληνικά ακαδηµαϊκά ιδρύµατα.   
Στη συνέχεια της συνεδρίας εκδόθηκε ψήφισµα από 
την ολοµέλεια των συµµετεχόντων µε το οποίο 
αναγνωρίζεται το όφελος που προκύπτει από τις 
συµφωνίες πρόσβασης σε ηλεκτρονικά περιοδικά για 
όλη την ελληνική ακαδηµαϊκή κοινότητα και το 
ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, διαπιστώνεται η 
αδυναµία (λόγω οικονοµικής στενότητας) ορισµένων 
ιδρυµάτων που καλύπτουν το 80% περίπου των 
συνδροµών σε έντυπα περιοδικά, να ανταποκριθούν 
στη συµβατική υποχρέωσή τους για συνέχιση των 
έντυπων συνδροµών, µε αποτέλεσµα να κινδυνεύει η 
απρόσκοπτη παροχή της ηλεκτρονικής 
επιστηµονικής πληροφόρησης στη χώρα µας και 
διακηρύσσεται η ανάγκη διαµόρφωσης µιας εθνικής 
στρατηγικής πληροφόρησης όπου η Οριζόντια ∆ράση 
Βιβλιοθηκών θα διαδραµατίζει πρωτεύοντα ρόλο.  
Επίσης µε το ψήφισµα, η ολοµέλεια των συνέδρων 
αιτείται για µια ακόµη φορά την άµεση επίλυση του 
προβλήµατος της ανυπαρξίας θεσµικού πλαισίου για 
τις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες που έχει ως 
αποτέλεσµα οι ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες να 
υποβαθµίζονται συνεχώς σε σχέση µε τις άλλες 

υπηρεσίες των ιδρυµάτων και να αντιµετωπίζουν 
σειρά διοικητικών και διαχειριστικών προβληµάτων. 
Η συνεδρία συνεχίστηκε µε ανάδειξη του ανάδοχου 
ιδρύµατος για τη διοργάνωση του επόµενου 11ου 
Πανελλήνιου Συνεδρίου Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών.  
Το ίδρυµα που ανέλαβε τη διοργάνωση του 
Συνεδρίου για το επόµενο έτος (2002) είναι το Τ.Ε.Ι. 
Λάρισας. 
Η απογευµατινή συνεδρία της δεύτερης ηµέρας του 
Συνεδρίου ολοκληρώθηκε µε βράβευση των κ.κ. 
Γεωργίου Κακούρη και Μιχάλη Τζεκάκη για τη 
συνολική προσφορά τους στο χώρο των ελληνικών 
βιβλιοθηκών.  Η εκδήλωση έγινε µε πρωτοβουλία 
της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου. 
 

 

 
Η Βιβλιοθήκη εκφράζει τις ευχαριστίες της στους 
εισηγητές του Συνεδρίου οι οποίοι έδωσαν 
περιεχόµενο και ουσία στις εργασίες του Συνεδρίου: 

 
Οι εισηγητές του Συνεδρίου (σύµφωνα µε το 
πρόγραµµα του Συνεδρίου): 
 
Μιχάλης Τζεκάκης 
William Hannaford (Βίκυ Συρόγλου) 
James W. Allard 
David Kohl 
Χρυσή Κουµάκη 
∆άφνη Κυριάκη-Μάνεση,  
∆ιονύσης Μοσχόπουλος,  
Γεωργία Προκοπιάδου 
Κατερίνα Τοράκη 
Φωτεινή Σταύρου 
Μαρία Λεκίδου 
Φίλιππος Τσιµπόγλου 
Νίκος Σταυρόπουλος 
Ιφιγένεια Βαρδακώστα 
Ασηµίνα Περρή 
Ανθή Κατσιρίκου 
Peter Brophy, R.J. Hartley 
Αναστασία Κωστάκη 
Στέλλα Χατζηµαρή 
Dincho Krastev, Annissava Miltenova, Andei 
Boyadziev 
Σταµατίνα Τσάφου 
Έλλη Άνθη-Καλοφωλιά 
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Dan Wittenberg 
Vim Luijendijk 
Χρήστος Παπαθεωδόρου 
Tamar Sadeh 
Diogenes Kalogeridis 
Γεωργία Ασλάνη 
 
Η Βιβλιοθήκη εκφράζει τις ευχαριστίες της στους 
συντονιστές των συνεδριάσεων του Συνεδρίου οι 
οποίοι κατέβαλαν κάθε προσπάθεια για την επιτυχή 
πραγµατοποίηση των εργασιών του. 
Οι συντονιστές των συνεδριάσεων (σύµφωνα µε το 
πρόγραµµα του Συνεδρίου): 
 
Γ. Ζάχος – Γ. Τροχόπουλος 
Κλ. ∆έρβου – Σ. Τζεδάκη 
Κ. Ζωντανός – Γ. Χριστοδούλου 
Κ. Συνέλλη – Μ. Τζεκάκης 
Α. Κατσιρίκου – Γ. Κακούρης 
 
Τέλος, η Βιβλιοθήκη εκφράζει τις ευχαριστίες της 
στους χορηγούς του Συνεδρίου, η οικονοµική 
ενίσχυση των οποίων ήταν καταλυτική για την 
επιτυχή διοργάνωσή του. 
Οι χορηγοί του Συνεδρίου: 
 
SwetsBalckwell 
Interoptics 
OVID 
XEROX 
ΚΑΤΜΕΤΑΛ 
Spider Μεταλλοβιοµηχανία 
KLUWER 
3M 
ELSEVIER SCIENCE 
A.M.S. 
Springer 
ProQuest 
H.W.WILSON 
EBSCO 
Institute of Physics Publishing 
WILEY 
The British Library 
ELIDOC 
ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε. 
Glory Book Economist Co. Ltd. 
ICAP 
CSA 
Emerald 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΣ 
Παπασωτηρίου 
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ–ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΟΥΡΝΑΡΑΣ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

 
ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ: 
 
Έκθεση ζωγραφικής και ξυλογλυπτικής «Ίχνη 
της Φύσης» 
 
Sτα πλαίσια των παράλληλων εκδηλώσεων του 10ου 
Πανελλήνιου Συνέδριου Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών, 
διοργώθηκε έκθεση του ξυλογλύπτη Ανδρέα 
Τζανουδάκη και του ζωγράφου Σωφρόνη Φραγκούδη 
µε τίτλο:«Ίχνη της Φύσης» 
Στην εκδήλωση – τα εγκαίνια της οποίας 
πραγµατοποιήθηκαν τη ∆ευτέρα 15 Οκτωβρίου 2001 
και ώρα 20:00 στην Αίθουσα Εκθέσεων του 
Πανεπιστηµίου (ηµιόροφος) –  παρουσιάστηκε το 
σύνολο της πορείας των δύο καλλιτεχνών, αφού η 
έκθεση περιλάµβανε τόσο τα παλαιότερα έργα τους 
όσο και τις πρόσφατες δηµιουργίες τους.  Η έκθεση 

που διήρκεσε από τις 15 έως τις 19 Οκτωβρίου 2001 
και συγκέντρωσε το ενδιαφέρον τόσο των συνέδρων 
όσο και µελών της πανεπιστηµιακής κοινότητας . 

 

Συνάντηση εργασίας µε θέµα «∆ιοίκηση Έργου 
για Βιβλιοθήκες: Τι είναι σηµαντικό και τι δεν 
είναι» (Workshop: Project Management for 
Libraries: What matters and what does not»), 
Πέµπτη 18 Οκτωβρίου 2001, Πανεπιστήµιο 
Μακεδονίας.  

Στα πλαίσια του 10ου Πανελλήνιου Συνεδρίου 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών διοργανώθηκε στις 18 
Οκτωβρίου 2001σεµινάριο µε τίτλο «Success ful  
Pro ject  Management  for  L ibrar ies :  What  
Matte rs  & What  Does Not »  στην αίθουσα 
τηλεδιάσκεψης του 1ου ορόφου.  Η παρουσίαση έγινε 
από την Dr Mary Bushing, Associate Professor & 
Information Resources Development Librarian στο 
Montana State University η οποία ανακηρύχθηκε 
ως Βιβλιοθηκονόµος της χρονιάς 2000 στην 
Πολιτεία της Μοντάνα.  Το σεµινάριο 
παρακολούθησαν περίπου 55 άτοµα, εργαζόµενοι σε 
βιβλιοθήκες διαφόρων ιδρυµάτων και οργανισµών. 
 
-------------------------------------- 
(*) Ο όρος «Μάνατζµεντ» 
 
Ο αγγλικός όρος «Management» αποδίδεται µερικώς 
µε τον ελληνικό όρο «Οργάνωση και ∆ιοίκηση 
Επιχειρήσεων».  Επειδή όµως ο αγγλικός όρος έχει 
ευρύτερη σηµασία από τον ελληνικό, 
µεταγραµµατίστηκε σε «Μάνατζµεντ» και καθιερώθηκε 
µε αυτήν κυρίως τη µορφή στους σχετικούς 
οικονοµικούς και επιστηµονικούς κύκλους.  
Πρόσφατα, ο Γεώργιος Μπαµπινιώτης στο «Λεξικό της 
Νέας Ελληνικής Γλώσσας» (έκδ. 1998) χρησιµοποιεί 
έναν νέο ελληνικό όρο για την απόδοση του όρου 
«Management», τον όρο «∆ιοικητική», ο οποίος φαίνεται 
να αποδίδει καλύτερα την έννοια του αγγλικού όρου.  
Παρόλ’ αυτά για τον τίτλο του Συνεδρίου προτιµήθηκε 
η χρήση του όρου «Μάνατζµεντ» που από την εµπειρία 
της Βιβλιοθήκης µας αποδεικνύεται µέχρι στιγµής ο 
πιο διαδεδοµένος. 
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Πηγές: 
• Κριαράς, Εµµανουήλ. Νέο ελληνικό λεξικό της 

σύγχρονης δηµοτικής γλώσσας. Αθήνα: Εκδοτική 
Αθηνών, 1995. 

• Λεξικό της κοινής νεοελληνικής. Θεσσαλονίκη: 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, Ινστιτούτο 
Νεοελληνικών Σπουδών, Ίδρυµα Μανόλη 
Τριανταφυλλίδη, 1998. 

• Μείζον ελληνικό λεξικό. Αθήνα: Αρµονία, 1997. 
• Μπαµπινιώτης, Γεώργιος ∆. Λεξικό της νέας 

ελληνικής γλώσσας. Αθήνα: Κέντρο 
Λεξικολογίας, 1998. 

 
ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ / Γ΄ ΚΠΣ 

 
Τον Ιούλιο 2001 το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων δηµοσίευσε προκήρυξη καλώντας 
τους ενδιαφερόµενους να υποβάλουν προτάσεις 
εκτέλεσης έργων στο πλαίσιο του Άξονα 
Προτεραιότητας Α2 του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ (περίοδος 2000-
2006) για την "Προώθηση και Βελτίωση της 
Εκπαίδευσης και της Αρχικής Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης στα πλαίσια της ∆ια Βίου Μάθησης", 
Μέτρο 2.1 "Αναβάθµιση της Ποιότητας της 
Παρεχόµενης Εκπαίδευσης", Ενέργεια 2.1.3 
(Κατηγορία πράξεων ε) "Ενίσχυση και Εµπλουτισµός 
Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών" και Ενέργεια 5.2.1 
(Κατηγορία πράξεων β) "Εξοπλισµός Κεντρικών 
Βιβλιοθηκών Τριτοβάθµιων Ιδρυµάτων".  Τα έργα 
αυτά συγχρηµατοδοτούνται κατά 25% από εθνικούς 
πόρους και κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταµείο (ΕΚΤ) και από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) µέσω του 
ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ. 
Στα πλαίσια των παραπάνω Ενεργειών, η Βιβλιοθήκη 
του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας υπέβαλε πρόταση 
έργου για χρηµατοδότηση µε σκοπό να αναπτύξει 
υπηρεσίες που θα της επιτρέψουν να συµβαδίσει µε 
τις σύγχρονες εξελίξεις.  Οι αυξηµένες απαιτήσεις 
της ψηφιακής εποχής και της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας (χρήση νέων τεχνολογιών για 
αποτελεσµατικό χειρισµό της πληροφορίας και 
ανανέωση της γνώσης) έχουν επιφέρει αλλαγές στο 
εκπαιδευτικό περιβάλλον και δηµιουργούν συνεχώς 
νέες προκλήσεις στο χώρο της Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης.  Οι αλλαγές αυτές δεν αφήνουν 
ανεπηρέαστες τις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες, ο ρόλος 
των οποίων εστιάζεται στην ανάπτυξη και παροχή 
οργανωµένων πηγών πληροφόρησης µε τη χρήση του 
∆ιαδικτύου, καθώς και στην δηµιουργία 
πληροφοριακά "εγγράµµατων" χρηστών, ικανών να 
εκµεταλλεύονται τις δυνατότητες της ηλεκτρονικής 
πληροφόρησης µέσα από ένα αποδεκτό και ωφέλιµο 
περιβάλλον.  Το έργο που υπέβαλε η Βιβλιοθήκη 
κινείται σε έναν άξονα µε δύο πόλους: την προσφορά 
ηλεκτρονικού περιεχοµένου και την διαµόρφωση 
«πληροφοριακά εγγράµµατων» χρηστών.  Στόχος 
λοιπόν του έργου είναι να αναπτυχθούν από τη 
Βιβλιοθήκη δραστηριότητες και υπηρεσίες που θα 
δίνουν έµφαση στην ανάπτυξη, βέλτιστη οργάνωση 
και διάθεση ηλεκτρονικού περιεχοµένου και στην 
παροχή πληροφοριακής παιδείας. 
 

COINE 
Project Cultural Objects in Networked 

Environments 
(Πολιτιστικές Πηγές σε ∆ικτυωµένα 

Περιβάλλοντα) 
IST-2001-32258 

Από τον Απρίλιο του 2001 η Βιβλιοθήκη συµµετέχει 
στην υποβολή πρότασης στα πλαίσια του 

προγράµµατος IST (Information Society 
Technologies) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (5th RTD 
Framework Programme – FP5).  Το προτεινόµενο 
έργο έχει το ακρωνύµιο COINE (Cultural Objects in 
Networked Environments).  Συντονιστής του έργου 
είναι το ερευνητικό κέντρο CERLIM (Centre for 
Research in Library and Information Management) 
που λειτουργεί στο Μητροπολιτικό Πανεπιστήµιο του 
Manchester (Manchester Metropolitan University) 
του Ηνωµένου Βασιλείου.  Η Βιβλιοθήκη πρόκειται 
να συµµετάσχει ως ένας από τους κύριους εταίρους 
του έργου µαζί µε τα παρακάτω ιδρύµατα και 
ιδιωτικούς οργανισµούς: Fretwell-Downing 
Informatics Ltd. (Ηνωµένο Βασίλειο), The National 
Microelectronics Applications Centre Ltd 
(Ιρλανδία), Universitat Oberta de Catalunya 
(Ισπανία), The Jagiellonian University (Πολωνία).  
Στο έργο συµµετέχει ως δευτερεύων ανάδοχος και η 
εταιρία: eircom Ennis Information Age Town της 
Ιρλανδίας. 
Κύριος στόχος του έργου είναι η ανάπτυξη ενός 
δοµηµένου δικτυακού περιβάλλοντος το οποίο θα 
αναδεικνύει τις τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες 
και θα τις διαχέει σε τοπικό, εθνικό και διεθνές 
επίπεδο µέσω του ∆ιαδικτύου.  Η τύχη της πρότασης 
αναµένεται να γνωστοποιηθεί στους εταίρους στις 
αρχές του 2002. 
 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΣ 
 

ΣΥΛΛΟΓΕΣ 
Το µουσικό υλικό που έχει καταταλογογραφηθεί 
µέχρι αυτή τη στιγµή ανέρχεται στις 1.050 εγγραφές 
από τις οποίες οι 500 είναι CDs και οι υπόλοιπες 
βιβλία και παρτιτούρες.  Το υλικό µετά την 
επεξεργασία του εντάσσεται στις εξής κατηγορίες: 
κύρια συλλογή για τα βιβλία και τις παρτιτούρες, 
πληροφοριακή συλλογή για τα θεµατικά λεξικά, τους 
οδηγούς-καταλόγους, τις βιβλιογραφίες και τις 
εγκυκλοπαίδειες, συλλογή µεγάλων διαστάσεων για 
τα βιβλία και παρτιτούρες άνω των 27 εκ., συλλογή 
µικρών διαστάσεων για έντυπο υλικό και 
παρτιτούρες (mini scores) κάτω των 19 εκ., συλλογή 
ACD (αίθουσα οπτικοακουστικού υλικού) για τα 
CDs, τους δίσκους βινυλίου, τις κασέτες και τις 
βιντεοκασέτες. 
∆ΑΝΕΙΣΜΟΣ 
Το έντυπο υλικό δανείζεται κανονικά εκτός από τα 
έντυπα πληροφοριακής φύσης. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΧΡΗΣΗΣ ΥΛΙΚΟΥ ΑΙΘΟΥΣΑΣ Ο/Α 
Το Ο/Α υλικό λόγω της φύσης του είναι µη 
δανειζόµενο και χρησιµοποιείται µόνο µέσα στο 
χώρο της βιβλιοθήκης (Αίθουσα Ο/Α).  Για τη χρήση 
της αίθουσας οι χρήστες πρέπει να αφήνουν το πάσο 
τους ή κάποιο άλλο τεκµήριο αναγνώρισης 
(ταυτότητα ή διαβατήριο) στο γραφείο δανεισµού-
διαδανεισµού.  Τα τεκµήρια αυτά επιστρέφονται 
κατά την αποχώρηση από τη Βιβλιοθήκη.  Κατά τη 
διάρκεια χρήσης της Αίθουσας Ο/Α οι χρήστες θα 
πρέπει να ακολουθούν τις οδηγίες που έχουν 
τοποθετηθεί σε διάφορα σηµεία της αίθουσας  Σε 
περίπτωση που δεν είναι εξοικειωµένοι µε τη 
λειτουργία των ηχοσυστηµάτων καλό είναι να ζητούν 
βοήθεια από κάποιον υπάλληλο της Βιβλιοθήκης.  
Η Αίθουσα Ο/Α δεν διατίθεται ως σπουδαστήριο για 
την ανάγνωση ή ενασχόληση µε οποιαδήποτε άλλη 
εργασία αλλά µόνο για τη χρήση του µουσικού Ο/Α 
υλικού.  
 



 8

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 
 
Η συλλογή του Μουσικού Τµήµατος περιλαµβάνει 
τις εξής κατηγορίες: 
 
Έντυπο υλικό:  
 
Α.Βιβλία Βυζαντινής Μουσικής (νότες & κείµενο) 
Β.Ιστορία και κριτική της µουσικής (για συνθέτες, 
έργα τους, µουσικές περιόδους και µουσικά είδη 
κ.α.) 

Γ.Μουσική διδασκαλία και µελέτη (σχολικά µουσικά 
βιβλία, βιβλία που αφορούν στις µεθόδους 
διδασκαλίας και εφαρµογής της µουσικής 
εκπαίδευσης στα σχολεία). 

 
Στη συγκεκριµένη κατηγορία έχει δοθεί έµφαση 
κυρίως στη βυζαντινή µουσική (λειτουργικά κείµενα 
& βυζαντινή µουσική σηµειογραφία). 
 
Παρτιτούρες: 
 
Α.Παρτιτούρες για όλα τα όργανα (και φωνή) 
Β.Ελλήνων Κλασικών συνθετών 
Γ.Κλασικών συνθετών από όλες τις περιόδους και 
τεχνοτροπίες. 

∆.Mini – scores για ανάλυση και µελέτη της 
µορφολογίας των µουσικών έργων. 

 
Στη συγκεκριµένη κατηγορία έχει προς το παρόν 
δοθεί έµφαση στο κλασικό ρεπερτόριο και λιγότερο 
στο έντεχνο (ελλήνων συνθετών). 
 
Ο/Α υλικό: 
 
Το µεγαλύτερο µέρος της Ο/Α συλλογής είναι CDs 
που καλύπτουν κυρίως τις εξής κατηγορίες: 
 
Α.Κλασικό ρεπερτόριο (Κλασικοί συνθέτες, Ξένοι & 
Έλληνες) 

Β.Jazz µουσική (κυρίως µεταγενέστερη) 
Γ.Βυζαντινή µουσική (ύµνοι & ψαλµοί) 
∆.Έντεχνο ελληνικό ρεπερτόριο 
Ε.Ελληνική Παραδοσιακή µουσική (από διάφορες 
περιοχές της Ελλάδας) 

Ζ.New age music 
Η.World music 
 
Όλες οι κατηγορίες αυτού του τύπου υλικού 
αναπτύσσονται οµοιόµορφα. 
 
∆ίσκοι βινυλίου 
 
Η συγκεκριµένη κατηγορία περιλαµβάνει κυρίως 
δίσκους βυζαντινής µουσικής.  Ωστόσο, οι δίσκοι 
αυτοί δεν έχουν ακόµα διατεθεί προς χρήση εξαιτίας 
του όγκου του µουσικού υλικού που βρίσκεται υπό 
επεξεργασία αυτή τη στιγµή και γιατί το υλικό αυτό 
έχει εκδοθεί και σε µορφή compact disc που 
βρίσκεται ήδη στη διάθεση των χρηστών στην 
Αίθουσα Ο/Α της Βιβλιοθήκης.  Προς το παρόν, 
προτεραιότητα στην επεξεργασία υλικού δίνεται σε 
τεκµήρια που καλύπτουν πιο άµεσες ανάγκες των 
φοιτητών και καθηγητών του Τµήµατος. 
 
Κασέτες & Βιντεοταινίες.  
 
Και οι δύο κατηγορίες περιλαµβάνουν κυρίως 
βυζαντινή µουσική και προς το παρόν βρίσκονται 
στο στάδιο επεξεργασίας. 

 
 
 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ 
 

Περιλαµβάνει θεµατικά µουσικά λεξικά, µουσικές 
εγκυκλοπαίδειες, βιβλιογραφίες, οδηγούς – 
καταλόγους και εργογραφίες συνθετών.  Έµφαση 
έχει δοθεί προς το παρόν στην πρόσκτηση µουσικής 
βιβλιογραφίας που να καλύπτει κυρίως γενικότερες 
πληροφοριακές ανάγκες των φοιτητών του Μουσικού 
Τµήµατος. 

 
ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΜΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΟ ΥΛΙΚΟ 

 
Όσον αφορά στο υλικό που έχει µεν παραληφθεί 
από τη Βιβλιοθήκη αλλά δεν έχει επεξεργασθεί, οι 
καθηγητές και οι φοιτητές του Τµήµατος θα πρέπει 
να γνωρίζουν ότι µπορούν να έχουν πρόσβαση στο 
υλικό αυτό ύστερα από συνεννόηση µε τη 
βιβλιοθηκονόµο µουσικού υλικού της Βιβλιοθήκης 
κα Μαρία Ασλανίδη, τηλ 891.832. 
 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 
Συµπληρώνονται φέτος τρία χρόνια που η 
Βιβλιοθήκη προσφέρει πρόγραµµα βιβλιογραφικής 
εκπαίδευσης.  Το πρόγραµµα απευθύνεται σε όλους 
τους χρήστες της βιβλιοθήκης και κυρίως στους 
φοιτητές του Πανεπιστήµιου Μακεδονίας και 
υλοποιείται από το Τµήµα Επιστηµονικής 
Πληροφόρησης και Τεκµηρίωσης της Βιβλιοθήκης. 
Το πρόγραµµα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης 
περιλαµβάνει τρεις κύκλους παρουσιάσεων: 
• Ο πρώτος κύκλος απευθύνεται στους πρωτοετείς 

προπτυχιακούς φοιτητές στους οποίους γίνεται 
µια πρώτη γνωριµία µε το χώρο της 
Βιβλιοθήκης καθώς και µε τον online κατάλογο 
της Βιβλιοθήκης. 

• Ο δεύτερος κύκλος απευθύνεται στους δευτεροετείς 
προπτυχιακούς φοιτητές οι οποίοι ενηµερώνονται για τις 
ειδικές θεµατικές βάσεις δεδοµένων σε ηλεκτρονική 
µορφή που διαθέτει η Βιβλιοθήκη.  Ενηµερώνονται 
επίσης για τους τρόπους και τις στρατηγικές 
αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών 
(προσδιορισµός θέµατος, τελεστές Bool, κλπ.), καθώς 
και για το διαφορετικό λογισµικό αναζήτησης κάθε 
βάσης δεδοµένων που διαθέτει η Βιβλιοθήκη.   

• Ο τρίτος κύκλος απευθύνεται στους 
µεταπτυχιακούς φοιτητές και περιλαµβάνει 
τους δύο προηγούµενους κύκλους εκπαίδευσης 
και επιπλέον, ενηµέρωση για τις στρατηγικές 
αναζήτησης στο Internet και την αξιολόγηση 
των πληροφοριών που ανακτούνται.  Οι 
παρουσιάσεις πραγµατοποιούνται σε ώρες 
διδασκαλίας υποχρεωτικών µαθηµάτων των 
φοιτητών αφού προηγουµένως η βιβλιοθήκη 
έχει έρθει σε συνεννόηση µε τον ενδιαφερόµενο 
καθηγητή του µαθήµατος.  

Το πρόγραµµα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης για το 
ακαδηµαϊκό έτος 2001-2002 έχει ήδη ξεκινήσει µε 
τον πρώτο κύκλο παρουσιάσεων στους πρωτοετείς 
φοιτητές όλων των προπτυχιακών τµηµάτων.  Οι 
παρουσιάσεις ολοκληρώνονται µε την έναρξη της 
εξεταστικής περιόδου του Ιανουαρίου 2002. 
Για αναλυτικότερες πληροφορίες µπορείτε να 
απευθύνεστε στο: Τµήµα Επιστηµονικής 
Πληροφόρησης και Τεκµηριώσης της Βιβλιοθήκης, 
κα. Φ. Πολυµεράκη (υπεύθ. Προγράµµατος 
Βιβλιογραφικής Εκπαίδευσης), τηλ. 891.749. 
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ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
∆ΙΑ∆ΑΝΕΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

 
Από τις αρχές του Ιουνίου 2001 έχει αρχίσει να 
εφαρµόζεται νέα πολιτική σε ότι αφορά το 
διαδανεισµό.  Οι αλλαγές που έγιναν αφορούν τόσο 
σε νέους διαθέτες (Document Suppliers) διεθνούς 
βιβλιογραφίας και αρθρογραφίας, όσο και στις 
χρεώσεις των αιτηµάτων διαδανεισµού. 
 
Ειδικότερα: 
 
Μέχρι τα τέλη Μαΐου, για οποιοδήποτε αίτηµα 
διαδανεισµού θέλαµε να ικανοποιήσουµε από το 
BLDSC (British Library Document Supply Center), 
απευθυνόµασταν στο Βρετανικό Συµβούλιο, το οποίο 
µεσολαβούσε για την προώθηση και παραλαβή του 
υλικού.  Τώρα τα αιτήµατα διαδανεισµού 
απευθύνονται ηλεκτρονικά απευθείας στο BLDSC, 
πράγµα που θα µειώσει αισθητά το χρόνο της 
σχετικής διαδικασίας.  
Ένας νέος διαθέτης τεκµηρίων (Document Supplier), 
η GBV (Gemeinsamer Bibliotheksverbund), έρχεται 
να προστεθεί στους ήδη υπάρχοντες.  Πρόκειται για 
µια κοινοπραξία γερµανικών ακαδηµαϊκών και 
ειδικών βιβλιοθηκών, µε µεγάλη κάλυψη όµως σε 
αγγλική βιβλιογραφία και αρθρογραφία.  Η 
συνεργασία µας έχει ήδη ξεκινήσει, και σύµφωνα µε 
τις πρώτες εκτιµήσεις, η ταχύτητα στην 
εξυπηρέτηση, οι εναλλακτικοί τρόποι παραλαβής του 
υλικού (ηλεκτρονική µορφή και παράδοση µε e-
mail), και το χαµηλό κόστος, την καθιστούν πρώτη 
επιλογή ανάµεσα στους ξένους διαθέτες. 
Για ότι αφορά στις χρεώσεις των υπηρεσιών, 
αποφασίστηκε - µετά από έγκριση του Πρυτανικού 
Συµβουλίου - ότι για κάθε αίτηµα διαδανεισµού από 
διαθέτες του εξωτερικού, τα µέλη της 
Πανεπιστηµιακής Κοινότητας θα επιβαρύνονται µε 
το ποσό των 2.000 δρχ. (το οποίο προκαταβάλουν), 
ανεξάρτητα από το καθαρό κόστος των υπηρεσιών.  
Σε περίπτωση που το πραγµατικό κόστος υπερβαίνει 
το ποσό αυτό, το υπόλοιπο θα επιβαρύνει το ίδρυµα.  
Αντίθετα για τους εξωτερικούς χρήστες της 
Βιβλιοθήκης ισχύουν εξ ολοκλήρου οι χρεώσεις του 
εκάστοτε διαθέτη (εξωτερικού και εσωτερικού). 
Για περισσότερες πληροφορίες, µπορείτε να 
απευθύνεστε στο Προσωπικό του Τµήµατος 
∆ανεισµού-∆ιαδανεισµού. 
Επικοινωνία: 
Γεωργία Γκογεράκη (891.752) 
Mαρίνα Πολυχρονίδου (891.751) 
Χριστίνα Κεχιοπούλου (891.752) 
 

ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 
 
• Η Βιβλιοθήκη συµµετείχε µε δύο εισηγήσεις 

στο 9ο Πανελλήνιου Συνεδρίου Ακαδηµαϊκών 
Βιβλιοθηκών από τη Βιβλιοθήκη του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου (Αθήνα, 18-20 
∆εκεµβρίου 2000) συµµετείχε µε την 
παρουσίαση δύο εισηγήσεων: 
Η πρώτη παρουσίαση είχε τίτλο: "Υπηρεσίες 
ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών για τυφλούς και 
άτοµα µε περιορισµένη όραση: η εµπειρία της 
Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 
από το Ευρωπαϊκό πρόγραµµα ACCELERATE". 
[http://www.lib.ntua.gr/newsite/conference-
resources/presentations/accelerate/index.htm] 

Η δεύτερη παρουσίαση είχε τίτλο: 
"Αποτελέσµατα της εφαρµογής της µεθόδου 
Conspectus στις συλλογές περιοδικών 

Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών". 
[http://www.lib.ntua/newsite/conference-
resources/full_papers/conspectus.doc] 

• Η πρώτη παρουσίαση ανακοινώθηκε και στην 
διηµερίδα µε θέµα "∆ηµοτικές Βιβλιοθήκες 
στην Κοινωνία της Πληροφορίας" που 
συνδιοργανώθηκε από τη ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη 
Θεσσαλονίκης και το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου 
και πραγµατοποιήθηκε στο Κέντρο Ιστορίας 
Θεσσαλονίκης στις 29-30 Μαρτίου 2001. 

• Συµµετοχή της Βιβλιοθήκης στην ηµερίδα που 
διοργάνωσαν οι Βιβλιοθήκες της Αµερικανικής 
Γεωργικής Σχολής και του Αµερικανικού 
Κολεγίου Θεσσαλονίκης σε συνεργασία µε την 
Αµερικανική Πρεσβεία της Θεσσαλονίκης µε 
θέµα "Greek and American Librarians: a Time 
for Interaction" στις 23 Οκτωβρίου 2001 και 
παρουσίαση εισήγησης µε θέµα: "Voluntary 
Work at the Library: the experience of the 
University of Macedonia Library". 
(http://www.lib.uom.gr/greek/pubs.html). 

 

SITE REVIWWW 
 
http://www.credit.gr 
 
Το credit.gr είναι ένα site στο οποίο µπορούµε να 
αναζητήσουµε πληροφορίες που αφορούν στον 
τραπεζικό χώρο.  Μπορούµε µε τη χρήση εύχρηστων 
µηχανών αναζήτησης να υπολογίσουµε δόσεις 
δανείων, να πάρουµε πληροφορίες για όλες τις 
τράπεζες και τα προϊόντα τους, να πληροφορηθούµε 
για τις δυνατότητες των πιστωτικών µας καρτών και 
να βρούµε που είναι το πλησιέστερο ΑΤΜ.  Επίσης 
υπάρχει ένα µεγάλο κοµµάτι αφιερωµένο στο Ευρώ 
και στην τρέχουσα ειδησεογραφία από τον τραπεζικό 
χώρο. 
 

ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΛΟΓΟΓΡΑΦΗΣΗ 
 
ΣΥΛΛΟΓΗ ΜΕΓΑΛΩΝ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΩΝ (OVERSIZED) 
 
Κατά τη διάρκεια του έτους 2001 (1/1 έως 23/11) 
επεξεργάστηκαν 7.500 περίπου νέοι τόµοι και 
εντάχθηκαν στην συλλογή.  Από αυτούς οι 5.000 
είναι ξενόγλωσσο υλικό (στην αγγλική, γερµανική, 
ρωσική κ. ά. γλώσσες) και οι υπόλοιποι ελληνικό 
υλικό. 
Από το καλοκαίρι του 2001 αναπτύχθηκε µία νέα 
συλλογή η οποία αποτελείται από υλικό διαστάσεων 
26,1 εκ. και πάνω και ονοµάζεται «[Συλλογή] 
Μεγάλων ∆ιαστάσεων».  Η συλλογή αυτή είναι 
τοποθετηµένη στο Α΄ Βιβλιοστάσιο (ακολουθεί τη 
συλλογή της εφηµερίδας των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων) και χαρακτηρίζεται από τον κωδικό O/S 
στο επάνω µέρος του επισήµου κάθε τεκµηρίου.  
 

ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ 
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΤΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

 
Από το ∆εκέµβριο του 2001 συγκροτήθηκε η 
Βιβλιοθήκη του Πειραµατικού Σχολείου του 
Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, την οργάνωση και 
υποστήριξη της οποίας έχει αναλάβει η Βιβλιοθήκη 
του Πανεπιστηµίου.  Η συλλογή αυτή αρχικά 
περιλαµβάνει υλικό δωρεών καθώς και υλικό 
πολλαπλών αντιτύπων από την κύρια συλλογή της 
Βιβλιοθήκης µας.  Η διαχείριση του υλικού της θα 
γίνεται από το προσωπικό του Πειραµατικού 
Σχολείου, ενώ η ανάπτυξη και η επεξεργασία της 
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συλλογής θα γίνεται από τη Βιβλιοθήκη του 
Πανεπιστηµίου. 
 

ΑΝΑ∆ΡΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΛΟΓΡΑΦΗΣΗ 
 
Από το Τµήµα Αναδροµικής Επεξεργασίας Υλικού 
της Βιβλιοθήκης, υπενθυµίζεται στα µέλη της 
Εκπαιδευτικής Κοινότητας καθώς και στο ∆ιοικητικό 
Προσωπικό του Πανεπιστηµίου, η απόφαση της 
συνεδρίασης της 12/12/1996 του Πρυτανικού 
Συµβουλίου, σχετική µε την υποχρέωσή τους να 
επιστρέψουν στην Βιβλιοθήκη βιβλία και άλλο 
υλικό, που έχουν κατά καιρούς δανειστεί από τη 
Βιβλιοθήκη, µε σκοπό την επεξεργασία του και την 
ενσωµάτωσή του στην ενεργή συλλογή της. 
Ο ισχύων Κανονισµός ∆ανεισµού δίνει στα µέλη 
∆.Ε.Π. την δυνατότητα δανεισµού 40 τεκµηρίων µε 
απεριόριστο χρόνο επιστροφής.  Σε περίπτωση που 
υπάρχει συνοδευτικό υλικό στα τεκµήρια, αυτό 
προστίθεται στον συνολικό αριθµό τεκµηρίων π.χ. 
40 τεκµήρια + 40 συνοδευτικά CDs.  
Ακόµη, υπενθυµίζεται σε όλα τα µέλη της 
κοινότητας του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας ότι πριν 
από την για οποιοδήποτε λόγο αποχώρησή τους από 
το Πανεπιστήµιο, έχουν την υποχρέωση να 
επιστρέφουν στη Βιβλιοθήκη το υλικό πού έχουν 
κατά καιρούς δανειστεί. 
 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ 
 
Η Βιβλιοθήκη µέσα στο έτος 2001 εµπλούτισε την 
συλλογή των περιοδικών της µε 53 καινούριους 
τίτλους, οι οποίοι καλύπτουν ανάγκες και των οχτώ 
Τµήµατων του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας.  
Συνολικά η συλλογή των περιοδικών της 
Βιβλιοθήκης ανέρχεται τους 1000 περίπου 
ελληνικούς και ξένους τρέχοντες τίτλους.  
Επιπλέον, µέσα στο 2001 ενηµερώθηκε ο 
υποκατάλογος των περιοδικών στο καινούριο 
σύστηµα αυτοµατοποίησης της Βιβλιοθήκης µε όλα 
τα υπάρχοντα τρέχοντα περιοδικά και έχει γίνει το 
µεγαλύτερο µέρος των αναγκαίων αλλαγών στις 
βιβλιογραφικές εγγραφές τους. 
Επίσης, εφαρµόσθηκε νέο σύστηµα σήµανσης στα 
εκθετήρια τρεχουσών συνδροµών για τη διευκόλυνση 
των χρηστών. 
 
Επισήµανση ! 
 
Προτάσεις για νέους τίτλους περιοδικών γίνονται 
δεκτές όλο τον χρόνο και η τελική επιλογή και 
έγκριση για την απόκτησή τους γίνεται κατά την 
περίοδο Οκτωβρίου-Νοεµβρίου κάθε έτους. 
 
ΝΕΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

 
Με την αρ. 13/28/6/01 απόφαση της Συγκλήτου 
του Πανεπιστηµίου, εγκρίθηκε ο εσωτερικός 
κανονισµός λειτουργίας και ο οργανισµός της 
Βιβλιοθήκης.  Η Βιβλιοθήκη λειτουργεί πλέον ως 
Υπηρεσία Βιβλιοθήκης και Πληροφόρησης (Υ.ΒΙ.Π.) 
σε επίπεδο ∆ιεύθυνσης και απαρτίζεται από 7 
οργανικά Τµήµατα που είναι τα εξής: 
 
1. Τµήµα ∆ιοικητικής Υποστήριξης 
2. Τµήµα Επιστηµονικής Πληροφόρησης και 

Τεκµηρίωσης 
3. Τµήµα ∆ανεισµού-∆ιαδανεισµού 
4. Τµήµα Τεχνικής Επεξεργασίας Υλικού 

5. Τµήµα Περιοδικών Εκδόσεων 
6. Τµήµα Προσκτήσεων Μονογραφιών 
7. Τµήµα Αυτοµατισµού 
 
Για την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού της 
Βιβλιοθήκης παρατίθεται ο τηλεφωνικός κατάλογος 
του προσωπικού των Τµηµάτων της: 
 
∆ιεύθυνση 
Φράγκου, Άννα  ∆ιεύθυνση 819.753 

 
Τµήµα ∆ιοικητικής Υποστήριξης 

Τεπέτωφ, Μαρία Οικον. 
∆ιαχείριση 891.836 

 
Τµήµα Επιστηµονικής Πληροφόρησης και 
Τεκµηρίωσης 
Αλβανούδη, 
Παρθένα  

Πληροφόρηση 
και Τεκµηρίωση 891.752 

∆ιαµαντοπούλου, 
Ολυµπία  

Πληροφόρηση 
και Τεκµηρίωση 891.746 

Ζωντανός, 
Κωνσταντίνος  

Πληροφόρηση 
και Τεκµηρίωση 891.745 

Κηρυττοπούλου, 
Ζηνοβία 

Εξυπηρέτηση 
Κοινού 891.751 

Μπαλτά, 
Κυριακή  

Πληροφόρηση 
και Τεκµηρίωση 891.749 

Πολυµεράκη, 
Φωτεινή  

Βιβλιογραφική 
Εκπαίδευση 891.746 

 
Τµήµα ∆ανεισµού-∆ιαδανεισµού 
Γκογεράκη, 
Γεωργία  

∆ανεισµός – 
∆ιαδανεισµός 891.752 

Κεχιοπούλου 
Χριστίνα  

∆ανεισµός – 
∆ιαδανεισµός 891.752 

Πολυχρονίδου, 
Μαρίνα  

∆ανεισµός – 
∆ιαδανεισµός 891.751 

 
Τµήµα Τεχνικής Επεξεργασίας Υλικού 

Ασλανίδη Μαρία  
(Τρέχ. Καταλογρ. 

Μουσικού 
Υλικού) 

891.832 

Γέγιου, Αγάθη  (Τρέχουσα 
Καταλογογρ.) 891.835 

Καρατζά, Μαρία  (Αναδροµική 
Καταλογογρ.) 891.832 

Κεσίδου, Αθηνά  

(Τρέχ. Καταλογ. 
Υλικού σε 
Βαλκανικές, 
Σλαβικές και 
Ανατολικές 
Γλώσσες) 

891.835 

Πατραγκού, 
Παναγιώτα  

(Τρέχουσα 
Καταλογογρ.) 891.833 

Σέµκου, 
Ευαγγελία  

Αναδροµική 
Καταλογογρ.) 891.834 

 
Τµήµα Περιοδικών Εκδόσεων 
Παπαβραµίδου, Ελισάβετ  891846 
Βοζανά, Παρασκευή  891846 

 
Τµήµα Προσκτήσεων Μονογραφιών 
Τσανακτσίδου, Ελισάβετ  891831 

 
Τµήµα Αυτοµατισµού 
Παπαργύρη, Στέλλα  891830 
Ταραµόπουλος, Αθανάσιος 891830 

 


